

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bd. Regele Ferdinand No. 5.
(Tipografia Lovrov & Co.)

A R A D.

Redacția din ORADEA:
Strada Regele Carol II. No. 14.Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Ecoul

Apare zilnic la orele 3 după amiază

Note zilnice

Acum 40 de ani...

Se împlinesc astăzi, 25 Mai, la orele 4 și jumătate, 40 de ani de când curtea cu jurați dela Cluj a pronunțat sentința în procesul Memorandului, condamnând pe pâr. Vasile Lucaciu la 5 ani închisoare, pe Dimitrie Comșa la 3 ani închisoare, pe Dimitrie Coroianu la 2 ani închisoare și 8 luni, pe Daniil P. Barcianu, Teodor Mihali, Rubin Patîția și Gherasim Domide la câte 2 ani și 6 luni închisoare, pe Ioan Rațiu și Mihai Veliciu la câte 2 ani închisoare, pe Aurel Suciu la 1 an și 6 luni închisoare, pe Gheorghe Pop de Băsești la un an închisoare, pe Nicolae Cristea și Dionisie Roman la câte opt luni iar pe Patriciu Barbu la 2 luni închisoare.

Cuvine-se ca fiecare român să și uite în această zi pentru câteva momente preocupările de-o vreme încoace atât de inutile sau sterile, și coborîndu-se cu gândul și cu sufletul până la ziua de acum 40 de ani, când se pune pe fruntea reprezentanților românimii ardeleni aureola sentinței Curții cu jurați dela Cluj, să se închine cu evlavie memoriei marilor înaintași cu cari ne-a binecuvântat Dumnezeu, și să ia pildă din măreția purtării lor românești.

Pentru că deși eroismul dela 1894, cu răscolirea ce-a provocat-o în toată lumea românească, a dus la desrobirea noastră dela 1918, astăzi, în al atâtelea an dela desrobire, e mai nevoie ca niciodată să luăm exemple din naționalismul înaintașilor.

Ni-am ajuns libertatea politică visată de atâtea sutimi de generații românești, dar de definitivă eliberare suntem încă atât de departe. Străinul e mai acasă decât noi în casa noastră. Economiceste suntem aproape la fel de robiți ca înainte. Sufletește depindem de străini, pentru că străinul este tare și mare peste conștiințele românilor ridicați de hazard la vreo conducere, iar românul ajuns coadă de topor nu te lasă pe tine care nu ești vândut, să trăiești într-o atmosferă senină. Vieța noastră înțreagă, de o vreme încoace, e îmbăcșită de noianul de mizerii ce le face poporului românesc coada de topor. Din pricina ei, o lașitate, o apatie generală s'a instăpănit peste acest popor odinioară atât de viu, și nicio rază invietoare nu se ivește de undeva. De-aceia comemorarea de astăzi, fără fast, fără serbări, fără conferințe și exhibiții verbale, comemorarea aceasta pe care trebuie s'o facem fiecare în intimitatea sa, e cea mai binevenită dintre autospovedaniile vremilor din urmă.

Să 'nvățăm dela înaintașii de acum 40 de ani, să ne iubim neamul mai mult decât pe noi înșine, mai mult decât buzunarul, decât rangurile, decât prietenii francmasoni sau alte snobisme. Să 'nvățăm dela ei ceea ce Ioan Rațiu a spus-o atât de memorabil la procesul dela Cluj: „Drepturile unui popor nu se discută, ci se afirmă”. Să 'nvățăm că apatia, nepăsarea, lașitatea, nu sunt vieță, și că dacă singuri nu ni-om afirma drepturile, de geaba așteptăm să ni le aducă plocon pe tavă francmasoneria sau cozile de topor.

In chestia Kauffmann

D. avocat dr. Gh. Sârbu ne roagă să publicăm următoarea întâmpinare, căreia îi facem cu plăcere loc în coloanele noastre:

Domnule Director,

„In numărul din 24 crt. al ziarului *Dv. s'a reprodus dintr-o scrisoare deschisă a dlui avocat dr. Dante Gherman un pasaj în care se spunea că aș fi și eu printre avocații lui Kauffmann, și figurez în acel pasaj cu un onorar de 150 de mii de lei.*

Este absolut inexact, deoarece niciodată n'am reprezentat pe Kauffmann în nicio chestiune, și ca atare n'am de ce căpăta dela dânsul vr'un onorar.

Ba chiar eu am fost cel care, consternat de suma luată în bugetul primăriei în folosul lui Kauffmann, mi-am comunicat această consternare a mea dlui ajutor de primar prof. Al. Constantinescu, înainte de-a lua dsa cuvântul în chestia Kauffmann în ședința comisiei interinare.

Dlui dr. Dante Gherman n'am a-i da niciun răspuns.
Arad, 24 Mai 1934.

Dr. Gheorghe Sârbu

Moștenirea fostului ziar „Românul” din Arad

— Adunarea de ieri a Societății „Concordia” —

Acționarii (fictivi, după cum s'au recunoscut singuri în adunarea generală din Decembrie 1933) ai societății „Concordia” din Arad, adevărații ai averii fostului ziar „Românul”, sunt — după cum se știe — împărțiți de foarte multă vreme în două tabere, din care pricină palatul și tipografia „Românului” au rămas dela unire până astăzi sustrate scopului lor național. O tabără, cea mai mare, era grupată în jurul regretatului Vasile Goldiș, iar alta, cea mai mică, în jurul regretatului Ștefan Ciceo-Pop. Până să se fi nclinat balanța astfel în favoarea regretatului Goldiș, acțiunile erau împărțite egal; și din această pricină nu s'a mai ținut vreo zece ani în șir nici o adunare generală, până în Decembrie 1932, când ieșind marșeiștii din partidul național-țărănist, s'au alăturat cu acțiunile lor lui Vasile Goldiș, și astfel s'a putut ținea în sfârșit adunarea generală, ca să ia atitudine în contra taberei adverse.

Dupăcum se știe, tabăra Goldiș, constituind astfel majoritatea acționarilor, a redactat un nou statut, prin care se declară:

1. Că averea „Românului” n'a fost a partidului național-român, deoarece e provenită din banii vechei României;
2. Că acționarii nu-s deci acționari adevărați;
3. Că moștenirea „Românului” trebuie redată destinației sale naționale, și 'n consecință adunarea generală nu recunoaște vr'un drept al partidului național-țărănist, succesorul parti-

dului național-român din Ungaria, asupra acestei averi;

4. Că societatea „Concordia” (adevărații „Românul”) va pune pe viitor această avere în slujba neamului, făcând din venitele ei bibliotecă sătești.

Noile statute au fost atacate la tribunal de regretatul Ștefan Ciceo-Pop în numele partidului național-țărănesc, și după multă vreme, cu o zi înainte de moartea din anul acesta a lui Vasile Goldiș, tribunalul a adus sentința, anulând statutele noi pentru vicii de formă (fiindcă acționarii cari au hotărât schimbarea destinației societății n'au fost cuprinși în procesul verbal, ci 'ntr'un tablou anexat la procesul verbal). Sentința aceasta, publicată într'un ziar maghiar, a fost — precum se știe — ultima lectură a regretatului Vasile Goldiș, care a murit cu gazeta respectivă în mână.

Acesta era stadiul chestiunii moștenirii „Românului” până ieri, Joi, când s'a întrunit adunarea generală a soc. „Concordia”.

Adunarea de ieri a hotărât păstrarea caracterului vechi al societății, adăugând că din averea rămasă să se facă bibliotecă sătești în preț de 500 de mii de lei, în satele mai sărace și mai lipsite de contact cu civilizația, ale județului Arad.

S'au aprobat conturile de gestiune pe 1933, și s'a ales un consiliu de administrație sub președinția d-lui dr. Iustin Marșieu.

În privința punerii în activitate a tipografiei și 'n privința folosirii palatului

„Românului” nu s'a hotărât nimic. De ce? Din moment ce înșiși au recunoscut că dânsii nu sunt decât niște tutori ai unei danii a vechiului regat, care s'a dat pentru trezirea prin presă a conștiinței românești de aici, „acționarii” n'au simțit nici acum măcar, în anul aniversării a 15-a a desrobirii acestor ținuturi, când irenta maghiară ne dă continue asalturi, că e nevoie să se pună iarăși în funcțiune tiparnițele prăfuite, și să se lase să scârție iarăși penele gazetărești în sălile palatului gloriosului „Românul”?

Atitudini ciudate

Guvernul bulgar a dat un comunicat, prin care protestează în contra știrilor despre iminența unui război civil în Bulgaria, despre prizonieratul regelui Boris, etc., ce le lansează postul de radio din Budapesta și presa maghiară. Comunicatul mai spune, că transmisiunile acestea au numai scopul de a turbura bunele relații dintre Bulgaria și vecinii săi dela nord.

Trebuie să adăugăm la această infierare, că uneltorii dela Budapesta au tovarăși și la noi, și anume nu numai în redacțiile ungurești, ci mai cu seamă în redacțiile românești francmasoni.

De ce nu-i poate conveni „Adevărului”, „Dimineții”, „Luptei” și celorlalte ale lor surate, o indulgere a raporturilor româno-bulgare, depe urma căreia să înceteze atacurile comitațiilor și să beneficieze ceva minoritatea românească din Bulgaria?

Cifrele recensământului din Transilvania

de prof. Silviu Dragomir

Transilvania, sub care înțelegem tot teritoriul de dincoace de munți, inclusiv Bănatul, Crișana și Maramureșul, după recensământul din 1930, are 5546896 locuitori. În 1910, când s'a făcut ultima numărătoare ungurească, acest teritoriu avea 5242024 suflete. Deci creșterea populației în tot răstimpul de două decenii este de numai 304872 suflete.

Din această populație în orașe sunt așezați 955544 locuitori sau 17,2%, iar în comunele rurale 4591352 sau 82,8%. Dintre 49 orașe din Transilvania, opt sunt orașe mari, iar 41 orașe mai mici. Cele opt municipii au cu totul 542273 locuitori, pe când la 1910 ele nu aveau decât o

populație de 411466 suflete. Creșterea populației din orașele principale se poate evalua prin urmare la 130807 suflete, — de sigur, nu prea mare dacă vom considera cifrele goale. Trebuie să ținem

Municipii	Numarul locuitorilor			
	1890	1900	1910	1930
Cluj	37957	49295	60808	98550
Timișoara	48403	59229	72555	91866
Oradea	40750	50177	64169	82355
Arad	43682	56260	63166	77225
Brașov	32549	36646	41056	56234
Satu-Mare	21218	26881	34892	49914
Sibiu	24766	29577	41993	48013
Târgul-Murăș	15627	19522	32827	38116
Total . . .	264952	327587	411466	542273
Sporul		+ 62635	+ 83879	+ 130807

Din acest tablou se vede, că sporul populației în orașele

insă seamă de faptul, că prin instalarea noului regim românesc, transformările cele mai însemnate au avut loc tocmai în sânul populației orașenești, unde s'a produs un exod al funcționarilor unguri și în aceeași vreme așezarea în rânduri groase a elementului românesc. Creșterea populației în aceste orașe, în ultimii 40 de ani, prezintă următorul tablou:

principale din Ardeal s'a menținut și între anii 1910—1930.

Ele nu au suferit în urma trăsării nouilor frontiere, cum anunțase delegația ungurească la conferința păcii, prevedind completa ruină economică și culturală a acestor focare de civilizație ungurească, ei dimpotrivă, adaptându-se nouilor împrejurări, atât municipiile, cât și orașele mici și transformă cu încetul potrivit mediului etnic, în care sunt așezate. Cele mai multe (Cluj, Timișoara, Brașov, Oradea, Arad) au ajuns la o stare de prosperitate, pe care nici n'au visat o sub imperiul maghiar. Procesul acesta s'a petrecut în aceleași proporții, și în orașele mai mici din Ardeal, fenomenul de urbanizare având tendința de progres cu mult mai rapid, ca înainte. Când se va prelucra definitiv și coloana etnică a buletinelor din orașele noastre, suntem siguri, că ea ne va confirma pe de

(Continuare în pag. II-a.)

De toate și amestecate...

Vieța sportivă

Jucătorii români din echipa națională sunt pesimiști

— Deheleanu: „Vom fi învinși cu 3—4 goaluri“ —

Sistiana (Italia). — Jucătorii echipei „noastre“ naționale sunt cantonați în localitate până mâine, când vor pleca la Trieste, unde se vor întâlni cu reprezentativa Cehoslovaciei pentru campionatul mondial.

Bindea, — unul dintre puștii români din formație, — care se află în bune condiții fizice, a declarat că va putea face față matchului de Duminică.

Albu, excelentul fundaș arădan, în contigă îngrășare, a fost pus la canon de antrenorul Uridil, astfel că până Duminică va trebui să slăbească cu patru kilograme!

Toți reprezentanții „noștri“ fac zilnic canotaj, alpinism și „prind pești“.

Portarul Ripensiei la fiecare captură de... pește, se bucură, declarând că atâtea lovituri va para dela atacanții cehi. (Noi însă îl contrazicem, căci câți pești a prins, atâtea goaluri vor intra în poarta așa zisei reprezentative a României).

D. Lukidos, marele Meist Hogo al României deși nu este antrenor, a trecut ieri prin localitate și în urma constatării cu ceilalți însoțitori, s'a ajuns la următoarea formație pentru matchul de Duminică:

Portar: Zombory (Ripensia).
Fundași: Vogl (Juventus), Albu (Venus).

Mijlocași: Deheleanu (Ripensia), Kotormany (Ripensia), Moravetz (RGMT).

Atacul: Bindea (Rip.), Kovacs (CAO), Sepi II. (Universitatea), Bodola (CAO) și Dobay (Ripensia).

Rezerve:
Portar: Püllök (Crișana).
Fundași: Sfera (Universitatea).
Mijlocași: Cuedan (CFR).
Inaintași: Ciolac (Ripensia).

Declarații pesimiste

Conducătorii, solicitați de reprezentanții presei românești, au făcut următoarele declarații:

O. Lukidos: „Vom reuși să facem o figură onorabilă contra cehilor, dar vom fi învinși cu 2—3 goaluri“ — (Prea puțin, prea puțin de-le Lukidos).

C. Rădulescu: „Norocul va decide. Cred că vom câștiga cu un punct“ (!?!)

Uridil: „Cehii sunt superiori

românilor, (cari români d-le? N. R.), dar mingea-i rotundă“.

Jucătorii

Deheleanu: „Sunt foarte pesimist. Vom fi învinși cu 3—4 goaluri“.

Albu: „Vom câștiga... dacă toți vom lupta cu suflet“.

Sepi: „Nu totdeauna tehnica câștigă. Sufletul, voiața și... norocul vor decide soarta partidei“.

Otopeniul difuzează numai o repriză

Este așteptat să sosească în localitate speakerul societății noastre de radiodifuziune d. Gr. Tari, care va vorbi dela microfonul instalat pe teren și în legătură directă cu București, ...însă numai în cea de a doua repriză, având în vedere consideratiile de ordin financiar.

Adrian

Informațiuni sportive

St. Unite au învins ieri la foot bail reprezentativa Mexicului cu 4:2 (2:1). Matchul a avut loc la Roma și a contat pentru campionatul mondial. În urma acestui rezultat mexicanii au fost eliminați.

Duminică la Șiria echipa locală (Șiriana) va juca un match amical cu CA Arad comb.

Tot automobilele!

Citim în „România Nouă“: „Ziarul „Indreptarea“ a formulat de mai multe ori întrebarea, cine este demnitarul care se plimbă în străinătate cu un automobil al statului. Ziarul „Universul“ relevând faptul că nu s'a dat nici un răspuns, spune că a aflat că personajul care face excursii în occident cu un automobil aparținând statului, este d. Victor Iamandi, subsecretar de stat la interne.

Noi adăogăm — spune „România Nouă“: — Presupunând, că știrea e adevărată, nu e nici primul și nici ultimul abuz cu vehiculele satutului. Dar ce fericiți am fi dacă ne-am alege numai cu atâta pagubă în urma guvernării!“

Citiți și răspândiți
„E c o u l“

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 500 pe 6 luni, 300 pe 3 luni, în străinătate: 2000 lei anual.

Astăzi, 2 Mai, are loc la Cernăuți o conferință a membrilor guvernului cu autoritățile bucovinene. Miniștrii au sosit la Cernăuți la orele 11 a. m., și după ce au ascultat slujba divină la catedrală, s'a dus la palatul administrativ, unde au discutat cu prefectii și cu ceilalți reprezentanți ai autorităților nevoile populației.

Membrii guvernului se înapoiază la București azi seara.

Casația a respins ieri recursul lui Sietzki.

După noul program, ziariștii polonezi cari participă Luui și Marți la congresul presei române polone dela București, vor vizita Baile Herculane Miercuri, iar Cazanele, Orșova și Adakaleh Joi.

Azi la 10 și jumătate au sosit la București primarul Fiquet și consilierii comunali ai Parisului.

Hramul bisericii ortodoxe din Șega

Biserica ortodoxă română din Arad-Șega își serbează Duminică, la Rusalii hramul, după următorul program:

Sâmbătă seara la ora 8^{1/2}, Priveghere cu predică ținută de preotul Fl. Codreanu.

Duminică dimineața, la ora 10 sf. liturghie în sobor. Va pontifica și predica părintele Dr. Gh. Ciuhandu, iar răspunsurile liturgice le va da corul „Armonia“, sub conducerea d-lui prof. At. Lipovan. După amiază la ora 4 va fi slujba sf. Maslu, cu șapte preoți. Va predica pâr. C. Mureșan.

POSTA REDACȚIEI

Rugăm pe toți corespondenții și colaboratorii noștri, ca în viitor, să trimită manuscrise numai la redacția din Arad.

Inecat din neglijență

S'a anunțat postului de jandarmi din Pecica că băiatul Petru Catuna, de 12 ani, servitor la locuitorul din Pecica Ioan Nagy pe când stăpânul era dus de acasă s'a urcat pe ghizdurile fântânii ca să tragă apă pentru porci, și din neglijență a căzut cu găleata în fântână, inecându-se.

Cadavrul a fost scos din apă, și s'a autorizat înmormântarea.

Primăria Municipiului Arad
Nr. 13.064/1934

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, că Primăria Municipiului Arad, în ziua de 3 Iulie 1934, ora 11 a. m.

va ține în biroul Serviciului economic, camera Nr. 59, licitațiune publică cu oferte închise și sigilate, pentru aprovizionarea Uzinelor municipiului cu 103 (unasutătrei) vagoane cărbuni pentru fabricarea gazului.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu Art. 88 110 din legea contabilității publice și potrivit normelor de licitații în vigoare.

Ofertanții cari vor participa la licitațiune vor depune odată cu oferta în mâinile comisiunii de licitații și o garanție provizorie de 5% din valoarea furniturii, iar oferta se va face numai în baza caetului de sarcini și a condițiilor speciale, cari pot fi văzute în fiecare zi de lucru în camera Nr. 59 a primăriei, ori la Uzinele municipiului Arad.

Arad, la 24 Mai 1934.
Primăria Municipiului Arad

Cinematograful

CENTRAL

Programul de Sâmbătă!
Senzationala producție!

Serenada torțelor

În rolurile principale: Claudette Colbert, Ricardo Cortez
Inceputul reprezentațiilor la orele 3—5—7^{1/4} și 9^{1/2}
Seara în grădina de vară

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi!
Sâmbătă ultima dată!

Contesa Lily

În rolurile principale:
Kay Francis, Hubert Marshall
Sâmbătă program dela 3—5—7^{1/4} și 9^{1/2}
Vine: Husarul negru

CORSO

Programul de azi!
Reprezentații la orele 7^{1/4}—9^{1/2}, Acoperișul deschis! Sala răcorită artificial!

O doamnă din lumea mare

Frumoasa operetă a unei fete care vrea să fie bogată odată în viață. Muzica Franz Doelle, autorul producției „Victor și Victoria“. Slagării din acest film încântă pe toată lumea. Nagy Kato, Wolf Albach Retty, Gretl Theimer, Ida Wüst.

S'a spânzurat

Moșneagul Nicolae Rusu, în vârstă de 84 ani, din comuna Ciuru, s'a spânzurat de un pom din grădina casei. Anunțându-se postul de jandarmi, s'au făcut cercetări din cari reiese că s'a sinucis din cauza bătrâneții și a mizeriei. S'a autorizat înmormântarea cadavrului.

De ce întârzie regulamentul conversiunii

„Universul“ anunță că zăbava redactării regulamentului conversiunii se datorește faptului că diverși interesați cari au rămas pe din afară din prevederile legii conversiunii, dau asalt asupra comisiei de redactare a regulamentului, ca să fie văriți și ei sub o formă oarecare în regulament.

antregul aceste observațiuni: creșterea elementului românesc în centrele urbane din Ardeal se va dovedi cel puțin întreit așa de mare ca a celorlalte naționalități din Ardeal, grație faptului că noi am înlocuit pe cei căzuți în război și pe ungerii „refugiați“ și continuăm a cuceri teren cu masele mari, cari se îndreaptă deacum în chip firesc spre porțile orașelor.

Dar nu tot atât de îmbucurător se conturează mișcarea populației rurale din Ardeal. Rezultatele scoase la iveală de numărătoarea din 1927, se confirmă din nenorocire și prin recensământul din 1930, astfel că cu multă îngrijorare trebuie să constatăm deficitul populației în numeroase județe. Tabloul de mai jos ne arată mișcarea populației în următoarele:

JUDEȚUL	1910	1927	1930	1910-1930	
				creșterea	scăderea
Alba	221618	195103	213795		- 7823
Brașov	101199	160724	164946	+ 63747	
Ciuc	145720	128958	146584	+ 864	
Cluj	290547	343814	333545	+ 42998	
Făgăraș	95174	79068	86461		- 8713
Hunedoara	340135	329907	331650		- 8485
Mureș	219589	259910	289717	+ 70128	
Odorheiu	124173	124336	130646	+ 6473	
Sălaj	230140	324987	345576	+ 115436	
Sibiu	176921	187660	193309	+ 16388	

JUDEȚUL	1910	1927	1930	1910-1930	
				creșterea	scăderea
Someș	248076	210573	220353		- 27723
Târnava-Mare	148826	151366	148493		- 333
Târnava-Mică	116091	141688	148340	+ 32249	
Treiscaune	148080	130640	136358		- 11722
Turda	174375	182339	581953	+ 7578	
Năsăud	127843	137823	145423	+ 17580	
Timiș	505055	505573	500416		- 4639
Caraș	(199060	201390		
Severin	(467031	226768	240266		- 25375
Arad	419120	436850	423754	+ 4634	
Bihar	488465	490807	508159	+ 19694	
Sătmar	308365	281443	295712		- 14653
Maramureș	145481	154728	162050	+ 16569	

După cum se vede numai în patru județe din Ardeal sporul populației în ultimii 20 de ani prezintă o cifră îmbucurătoare (Sălaj, Brașov, Mureș și Cluj), în alte 9 județe sporul e mediocru ori chiar slab, iar în restul de 10 județe nici nu există o creștere a populației, ci deficit mai mult sau

mai puțin însemnat. Județele deficitare sunt, în afară de Treiscaune, care are majoritate ungurească, toate românești. În categoria acestora trebuie să se mai adauge deacum și județele Arad, Turda și Cluj, care dela 1927 încoace arată o pronunțată tendință de scădere. Se pare, că acest pri-

mejdios fenomen a cuprins acum toată regiunea Munților Apuseni. Sporul neobișnuit de mare al populației din județul Clujului se explică prin creșterea orașului Cluj, care, încetând, nu mai poate să compenseze deficitul dela sate. Dintre județele săcuesti, Ciucul care a fost deficitar în 1927, s'a refăcut în ultimii trei ani, iar Odorheiu continuă să dea excedent din ce în ce mai apreciabil. Chiar și Treiscaunele, deși deficitare, încep a se reface sporind simțitor numărul populației dela 1927 încoace. În Târnava Mare avem impresia, că e grav atinsă viigoarea poporului atât la români, cât și la sași.

Cei chemați să nu pregete a lua măsurile de cuviință spre a înlătura dezastrul, ce se anunță printre cifrele proaspete ale recensământului.

Silviu Dragomir

Viața culturală la Arad

Adunarea generală a secției arădane a Institutului social Bănat-Crișana

Secția din Arad a Institutului Social Bănat-Crișana și-a ținut Joi seara adunarea generală în sala festivă a liceului „Moise Nicoară”, sub președinția d-lui dr. Corneliu Radu, în prezența d-lor dr. Teodor Botiș, dr. G. Ciuhandu, Ascaniu Crișan, Oct. Lupaș, Mares, Tr. Mager, Ilie Ardelean, maior Popovici, dr. Nic. Popovici, Covaci, ing. Șincai, dr. Cosma, dr. Pleșa, dr. Liviu Botiș, M. Olinescu, Antonescu, M. Păun, dir. șc. Lupaș, Manole, ing. Streza, Nestor Blaga, I. Tolan, Stancu (Sămbăteni), inv. Ponta, dr. Putici, C. Dogaru și d soarei Dora Lepa. Președintele, d. dr. Corneliu Radu, a ținut o cuvântare înțelegătoare, arătând în linii generale activitatea Institutului. Activitatea anului trecut a vizat mai cu seamă organizarea,

adăugându-se la secțiile culturale și medicală una economic-financiară. Numărul membrilor a ajuns la 50; sunt suficienți, pentru că nu-i nevoie de cadre numeroase, ci active.

A arătat apoi că secția arădană s'a dedicat în special cercetărilor monografice, și că d prof. D. Gusti, președintele Institutului Social Român, a fost atât de încântat cu prilejul recente sale vizite la Arad de această activitate, încât pe lângă sprijinul moral al Institutului Social Român, a făgăduit secției arădane un sprijin material de 25 mii de lei.

Cercetările monografice — a spus în continuare d. dr. Radu — sunt de altfel cel mai favorizat sistem de cercetări în țara noastră, și însuși Suveranul S-a oferit să le sprijine.

pus să termine și să pregătească pentru tipar monografia Sămbătenilor, să organizeze comunicări despre cercetările ce le întreprinde, și să organizeze cu concursul „Astreii” și al unor instituții publice cari și-au și oferit sprijinul, școale țărănești.

La sfârșit raportorul a adus mulțumite societății c. f. Podgoria, pentru sprijinul dat institutului prin acordarea de bilete de călătorie pe seama membrilor ce fac cercetări la Sămbăteni, apoi d lui Gusti pentru ajutorul de 25 de mii de lei, d-lui Sabin Mănăilă, directorul Oficiului demografic din București, și centralei Institutului Social Bănat-Crișana, care a dat secției arădane 15 mii de lei.

În lista sprijinitorilor Institutului social a figurat anul trecut și prefectura județului Arad, cu 5000 de lei, iar primăria Arad tot cu atât. Pentru anul de față primăria și-a refuzat sprijinul (ceea ce a făcut pe toată asistența să exclame: »Kauffmann! Ii trebuie banii pentru Kauffmann, nu pentru cultura românească!»)

Raportul s'a ncheiat cu un apel către intelectuali din oraș și județul Arad, ca să se înregistreze în Institutul Social Bănat-Crișana, dându-și toți concursul pentru înfățișarea trecutului și a realităților actuale ale acestui tipar.

A urmat apoi raportul casierului, citit de d. N. Covaciu.

A fost ales președinte de onoare P. S. Sa Episcopul Grigorie, iar secretar general d. Oct. Lupaș.

O activitate rodnică

D. Octavian Lupaș a dat citire raportului despre activitatea Institutului.

A arătat că e necesar să ne mobilizăm și noi forțele, deoarece dincolo de graniță, la Seghedin și Dobrița, se lucrează intens, în aparență de dragul științei, în practică însă pentru scopuri irepentiste. S'a înființat până și la Macuș un institut pentru editări de cercetări monografice, și o lucrare ce s'a publicat despre județul Cenadului, se ocupă de aproape și de județul nostru. Străduințele acestora unguerești trebuie să le opunem cercetărilor noastre științifice, pentru că să arăm adevărul privitor la ținuturile revendicate de unguri. Institutul Bănat-Crișana își oferă cadrul nu numai celor ce vor să facă cercetări monografice sociale, ci și celor ce se interesează de alte probleme românești.

D. Lupaș a arătat apoi activitatea secției arădane, din care desprindem următoarele:

La revista Institutului au colaborat: d. Ascaniu Crișan cu un studiu despre populația școlară a liceului „Moise Nicoară”, Octavian Lupaș cu un studiu despre Mircea Stănescu, iar în numărul viitor al revistei are un studiu despre Al. Mocioni d. dr. Teodor Botiș. Institutul a organizat la liceul „Moise Nicoară” o serie de comunicări, făcute de d-nii dr. C. Groșoreanu, prof. Nestor Blaga, Isaia Tolan, prof. Mager, Oct. Lupaș. O comunicare de specială importanță a fost aceea a d-lui dr. S. Mănăilă, despre ultima statistică etnică a Ardealului și în special a județului Arad. Membrii Institutului au ținut dimpreună cu „Astra” peste 30 de conferințe la sate.

Cercetările dela Sămbăteni

Un capitol special îl formează în activitatea Institutului cercetările monografice dela Sămbăteni, combinate cu conferințe ținute dimpreună cu „Astra”, cu concursuri de înfrățirea copilului etc. Un aport apreciabil a dat la aceste cercetări d. inv. Stancu.

Cercetările se vor continua în vară, când va sta în permanență la Sămbăteni o echipă de elevi dela șc. normală, întruși mai dinainte în cercetările monografice.

Paralel cu cercetările medicale, sociografice, etc., dela Sămbăteni, se fac privitor la această comună cercetări istorice. Institutul social are relativ la Sămbăteni peste 30 de diplome (datorită cercetărilor străduitoare ale d-lui Oct. Lupaș, — N. Red.)

Monografia ținutului Hălmașului

Raportorul a străruit apoi asupra cercetărilor monografice ce le face relativ la ținutul Hălmașului d. prof. Traian Mager. Cercetările acestea sunt în bună parte gata pentru tipar.

Activitatea viitoare

Pentru anul viitor, secția arădană a Institutului și-a pro-

Comunicarea d-lui prof. Traian Mager despre ținutul Hălmașului de acum două secole

Adunarea generală s'a ncheiat cu o prețioasă comunicare făcută de d. prof. Traian Mager, referitoare la situația ținutului Hălmașului de acum două secole, reogândită în recensămintele nominale dela 1715 și 1720, publicate de Fr. Acsády (vol. XII. din Publicațiile Statistice maghiare, „Magyarország Népeisége a Pragmatica Sanctio Korában 1720—21, Bpest, 1896).

Recensămintele acestea s'au făcut îndată după izgonirea turcilor din județul Sărandului.

Stările de lucruri erau pe atunci foarte triste în ținut. Bântuia ciuma, satele erau depopulate și multe dintre ele atunci se colonizau din nou, — prilej pentru unguri, ca să se aciuieze în unele sate, ca la Vădas bunăoară, unde au venit la 1714, la Adea, unde s'au colonizat la 1715. (Județul Sărand se întindea pe-atunci până la apus de Chișineu și până dincoace de Șiria.)

Recensămintele înfățișate de conferențiar nu specifică naționalitatea, decât deductiv, adică după nume (din care pricină jud. Bihor e arătat ca având 88.4% unguri și numai 11.17% români, disproporție explicată de însuși Acsády astfel: „trebuie să amintim că datele acestei tabele, alcătuite numai pe baza originii numelor, în Bihor un oglindesc fidel situația demografică. Numărul românilor trebuie să fi fost incomparabil mai mare decât acela ce-l prezintă numele ro-

mânești. Românimea semi-nomadă, în plină imigrare (sic!), incontestabil ca nu avea nume de familie bine statonice și așa se vede că la conscriere recenzorii, pentru a putea întocmi tablourile, i au botezat ei. Și, acum aceștia erau unguri din județul Peșt, au dat nume unguerești celor conscriși. Astfel conspectul întocmit pe baza numelor, oferă un aspect mult mai favorabil maghiarimii din Bihor, decât cel ce-a fost în realitate”.

Se constată din aceste recensăminte: Întâi, numărul foarte mic al nobililor, ceea ce se datorește probabil pierii lor în epoca turcească. Al doilea, numărul foarte mic al preoților, — ceea ce înseamnă că mare parte a preoțimii a fost înglobată la iobagi.

Situația juridică a populației era în această vreme următoarea:

În Ardeal, 1526 nobili (adecă 3.34%) țineau în iobăgie 7.766.170 de cetățeni. În Ungaria nobilii erau 3851 și cetățenii 1.625.412, deci nobilii alcătuiau 6.05%. În Ardeal și cu Ungaria dela olaltă, procentul nobililor era 5.26%.

Situația demografică era: În Ardeal, 36.09% unguri, 15.62% germani, 48.28% români. În Ungaria: 43.96% unguri, 13.63% germani, 18.34% slovaci și ruteni, 4.32% croați, 19.75% români. Proporțiile acestea, după cum s'a arătat mai sus, nu sunt exacte, fiind stabilite după nume.

(Continuare în pagina IV-a).

Opera Română din Cluj la Arad

Stagiunea dela Arad a Operei Române din Cluj se va deschide *Vineri 25 crt.* cu **Flautul magic**, operă în 3 acte de W. A. Mozart. Direcția muzicală: **J. Bobescu**. Maestrul de cor: **H. Klee**. Decorurile: **Widmann**. Interpreții: **Ana Rozsa**, **Fenia Dobranszkaja**, **E. Solovieva**, **Ana Ducu**, **A. Donabidovici**, **M. Albiși**. Fl. Istrate, **M. Mihsi**; d-nii **Ujeicu**, **Spătaru**, **Simionescu**, **Miclea**, **Ștefănescu-Goangă**, **L. Roman**.

Sămbătă 26 crt., publicul arădan va avea ocazia să admire **Aida**, operetă în 7 tablouri de Verdi. Direcția muzicală: **Jean Bobescu**. Maestrul de cor: **H. Klee**. Primbalerină: **Viola Gloria**. Interpreții: **Aca de Barbu**, **Lia Pop**, **Marius Niculescu**, **Soculski**, **Chirvai**, **Simion**. Montare nouă.

Duminică 27 crt., — ultima zi, — vor fi puse în scenă două opere: 1. **Cavaleria rustică**, de **P. Mascagni**. Direcția muzicală: **dr. Brody**. Maestrul de cor: **H. Klee**. Interpreții: **Aca de Barbu**, **Fl. Istrate**, **d-nii Marius Niculescu**, **Iarotzky**, etc., și 2. **Pagliacci** de **Leoncavallo**. Direcția muzicală: **dr. Brody**. Maestrul de cor: **H. Klee**. În distribuție: **Ana Rozsa**, **Octav Arbore**, **Ștefănescu-Goangă**, **L. Roman**, **G. Simionescu**.

Corul Operei este compus din 50 de persoane, iar orchestra din 40 de executanți.

Turneul este însoțit de întregul corp de balet în frunte cu maestrul **R. Morawsky** și primbalerina **Viola Gloria**. Decoruri, costume și rechizite proprii.

O nedreptate făcută tinerilor controlori financiari

— În chestia examenelor de azi —

În toamna anului trecut se ținuse la București la Ministerul de finanțe un examen pentru controlori financiari. Dintre 500 câți s'au prezentat, au reușit abia două sute, cari trebuia să fie numiți în ordinea în care se iveau locuri vacante.

Între timp, făcându-se numiri de controlori, — deși mulți dintre cei cu examenul făcut erau doctori în drept ori licențiați ai Academiei de Comerț, — totuși au fost numiți oameni cari abia aveau 3—4 clase medii, însă aleși după „neamuri” sau după felul cum știu să se compoarte față de grangurii partidului dela putere.

Dar, colac peste pupăză, noilor controlori financiari cari au depus acel examen, li s'a anulat examenul, nu se știe pentru ce, și au fost invitați la o nouă examinare. Motivul pentru care li s'a anulat acel examen ar fi de ordin... politic... Cică acel examen n'ar fi valabil, deoarece era dat sub guvernul național-țărăniștilor și poate și concurenții ar fi botezați în apa național-țărăniștă. Așa și-or fi spus cei cari au anulat acel examen, pentru care cei reușiți au depus muncă și acum văd că nu sunt „apți” a ocupa un post de con-

trolor financiar sub actualul guvern.

Noi ne întrebăm: Oare acest examen ce se dă astăzi va fi valabil sau nu?

Deoarece comisia examinatoare e tot cea din anul trecut și din care a făcut și face parte și actualul secretar general al Ministerului de finanțe? Sau poate vor fi anulate și aceste examene mai târziu, de cătră partidul ce va veni la putere, pe motivul că tinerii controlori poate simpatizează cu partidul ce-l avea azi la putere?

Rem. G. Raicos

D-I avocat

ATH. MĂRCULESCU,
din Arad,

și-a mutat biroul

din

str. Eminescu No. 6,

în

Bulev. Carol No. 55.

Cețiți și răspândiți
„ECOUL”

Scrie-o de o sută de ori: Trebuie reclamă! Trebuie reclamă!

Întreprindere de reclamă și propagandă prin reclamă



București
Iași
Cernăuți
Constanța
Brașov
Satu Mare
Craiova
Galați

Timișoara
Arad
Cluj
Târgul-Murăș
Oradea
Sibiu
Lugoș
Sighet, Deva

Cu complectă garanție preluăm introducerea produselor de tot felul de fabrici și întreprinderi, prin toate mijloacele de reclamă. Obiecte de reclamă, publicațiuni, anunțuri, plasăm foarte eficient și repede în toată țara precum: în cinematografe, stranduri, tramvaiuri, autobuse, stațiuni de CFR, localuri dela poștă, ziare, stâlpuți de afișaj, stațiuni balneare, trenuri, vapoare, hoteluri și cafenele și arene sportive. Fac em propagandă prin radio și afișe, preluăm distribuția șantioanelor de mărfuri și aranjarea târgurilor de mostre. Cereți oferte dela centrala din Ardeal.

Arad, palatul Banca Românească Telefon 520

Iar despre „Unsere Leute“

Când am început să criticăm îndrăznețul mod și mai nerușinat cum nu se poate, cu care pușlamaua bătrână judaico-maghiară, ce răspunde la numele de Geza Löfler, subminează tot mai liber din zi în zi orice problemă, orice interes vital românesc, în calitatea de vice-primar al Timișorului, în care a fost cocoțat de o mentalitate bolnavicioasă a politicianismului nostru putred de partid, n'am bănuțit-o, mărturisim sincer, atât de promptă, — reacțiunea românească.

În urma celor scrise de „Ecoule“ românimea conștientă bănățeană s'a sesizat și în afară de scrisorile de încurajare pe cari le primim zilnic, — pline de admirațiuni și îndemnuri calde — să nu dezarmăm până n'om înlătura stărvul ambulant din locul de mare demnitate unde a fost așezat, — ni s'au trimis noi informațiuni despre alte păcate săvârșite de către perfidul și neîmpăcatul duș-

man al românilor, Geza Löfler.

Cum învechitul ticălos are prea intime legături de afaceri cu cei cari-l mențin la primărie și protectorii săi, avizi după câștig pe orice cale, nu-i vor da ușor drumul din brațe, — poate și de teama de-a nu-i divulga din răzbunare! — vom nara, deocamdată (afară cele comise în afacerea cu șobolanii), numai unul dintre adevăratele atentate împotriva intereselor superioare românești la cari s'a mai datat reptila Geza Löfler. Poate că în acest chip, patronii săi văzând că sântem hotărâți a-i demasca act cu act din mizerabila lui activitate, — ce o săvârșește cotidian pentru a submina tot ce este românesc și a sprijini pe dușmanii vădiți ai neamului nostru, — se vor trezi în cele din urmă și-l vor alunga din funcțiunea de unde-și poate bate joc sistematic de suferințele românilor, scrijilându-le până

și rănile din suflete, necatrazate încă, — aceluia cari au avut de pățimit pe vremea urgiei ungurești. Sfîdînd întîl pe cei șapte medici români cari au demisionat în bloc, în semn de protest și apoi pe foști martiri din timpul războiului cel mare și demnitatea noastră națională, a tuturor, dușmanul feroce care ne este Geza Löfler a numit ca medic, la „Fondul bolnavilor“, al primăriei, pe un ticălos ca și el, d-rul Sándor Gerendai.

Cine a fost bestia Gerendai în timpul războiului, la Lugoj și aiurea; cum l-a prigonit pe românii cari-l încăpeau pe mîni și cum „profesează“ dumnea-lui medicina în prezent, îl vom înfățișa în numeroase viitoare, cu toate păcatele făptuite.

Dinu I. Ștefan

Deratizarea dela Timișoara

Noti faze determinate de accesese juridice ale vice-primarului Geza Löfler! —

Afacerea deratizării dela Timișoara a intrat într-o nouă fază, — și mai scandalosă, — în urma halucinațiilor juridice ale d-rului Geza Löfler, — vice-primarul altoit al metropolei bănățene.

Preținzând că e legal, juridic și cinstit gospodărește a fișa numai sub poarta primăriei, dosnic în gang, hotărîrea adusă de comisia prezidată de el, — prin care s'a aprobat oferta firmei „Gea Krayer“, — fără nici un fel de altă publicitate, și că n'zece zile, dela 23 Aprilie 1934 la 2 Mai a. c., toți cei interesați, cari n'au avut cum lua cunoștință de cele hotărîte în urma unei asemenea subversive afișări, au pierdut termenul oricărei căi de atac, bravează acum c'un cinism care frizează chiar nebunia și i-a zăpăcit până și pe cei dela „Gea Krayer“, să se n'cumete s'anunțe că pe ziua de 13 Iunie vor începe lucrările de deratizare...

În șiretenia lui, — care nu s'affirmă niciodată a fi dozată de-o inteligență clară, — i-a îndemnat pe cei din fruntea firmei „Gea Krayer“ s'anunțe începerea deratizării tocmai în ziua de 13 Iunie, fiindcă în aceeași zi se judecă apelurile făcute la Comitetul local de revizuire, de firma „Studerus“ din București și „Asociația proprietarilor de case din Timișoara“.

Din informațiunile pe cari le posedăm, îndrăzneala lui Geza Löfler a mers până acolo încât Ministerul de finanțe cerând spre examinare dosarul afacerii, tot el a dispus a se refuza cererea ministerului pe motiv că cererea a fost greșit întocmită...

Ministerul însă va da o circulară prin care va preciza că, întrucât aranjamentul cu firma „Gea Krayer“, nu s'a făcut pe cale legală, cetățenii nu sânt obligați a plăti nici o centimă pentru așa zisa deratizare pe care vrea s'o facă.

Tot pe asigurările lui Löfler desigur, fiindcă contractul nu credem să se fi putut încheia, din moment ce nici decizia adusă de comisia pre-

zidată de el nu este încă definitivă, oamenii lui „Angol Magyar Bank“, recte „Gea Krayer“, au și comandat în străinătate și au sosit în gara „Domnița Elena“ trei vagoane cu ceapă de mare.

Ca să neargă până la capăt cu prostia, intuiția subredă a vice-primarului Geza Löfler, a dispus numirea a trei farmaciști, ca să facă expertiza calității cepei de mare...

Nu cunoaștem până în prezent numele farmaciștilor-experti și nici dacă ei au și calitatea de-a și putea spune, cu precizie, cuvântul asupra toxicității cepei de mare, adusă de „Gea Krayer“.

Această firească nedumerire în care ne găsim cu toți oamenii de bunăcredință, se datorește faptului că specialiștii în materie pretind că, ceapa de mare nu este de-o singură calitate; iar, toxicitatea ei variază: între 20% și 80%.

În sfârșit, această chestiune o privește pe firma „Gea Krayer“, din moment ce nici deciziunea adusă de primărie în memorabila ședință prezidată de Geza Löfler nu-i definitivă și cu banii ei face experiența cu ceapa de mare. Căci nu credem, cât de zorit este Geza Löfler să se facă mai repede deratizarea de către firma subvenționată de capital dela Budapesta, să fi răușit să facă să se acorde de către primărie și vr'un aconto firmei „Gea Krayer“, pentru primele lucrări preparative ale deratizării...

În tot cazul, ziua de 13 Iunie va marca interesante evenimente în desfășurarea panamalei cu deratizarea, dintre cari, cel mai important va fi: hotărîrea pe care o va aduce Comitetul local de revizuire Timișoara, judecând cele două acțiuni introduse înaintea lui, spre a se împiedica perpetuarea unei întregi serii de ilegalități puse la cale și executate de Geza Löfler, în dauna banului public.

Ștefan Mocanu

Cețiți „ECOUL“

Comunicarea d-lui prof. Traian Mager despre ținutul Hălma-giului de-acum două secole

(Urmare din pag. III-a).

În județul Sărandului situația era la 1720 următoarea:

Comunele erau 208, dintre cari 6 opide: Șiria, Sărand, Ineu, Hălma-gi, Baia de Criș, Brad.

Gospodăriile erau în total 2774; adăugând la acestea o medie de 50% gospodării cu totul sărace, cari n'aveau de ce fi înscrise în recensământ, totalul e de circa 4161. Socotind apoi în medie 6 suflete la o gospodărie, numărul locuitorilor va fi fost de 25.000 de inși.

După naționalitate locuitorii au fost: 88.40% români, 11.52% maghiari, 0.01% sârbi. (Procentele acestea sunt după nume).

În ținutul Hălma-giului, în 30 de sate, s'au conșcris 268 de gospodării; cu cele sărace, deci, circa 400; iar cu ale preoților și nobililor honorațiori (săraci) circa 437.

Numărul sufletelor (câte 6 la o gospodărie) va fi fost de 2622.

Recursul asasinilor dela Sinaia

Dupăcum se știe, judecarea recursului la Casație al celor trei autori ai asasinatului dela Sinaia, a fost amănată pe ziua de 1 Iunie, deoarece motivele recursului nu fuseseră depuse.

Apărătorii asasinilor au depus la Casație un memoriu cu următoarele motive de recurs:

1. Inexistența vre-unei urme asupra jurământului depus de consiliu în contextul sentinței.
2. Greșita aplicare a textelor complotului, în urma achitării celorlalți inculpați ne mai fiind caz de complot. Aceasta evident în legătură cu incompetența instanțelor militare.
3. Chestiunile puse de consiliu ar fi fost complexe și nu de natură a prilejui un răspuns simplu.
7. Respingerea audierii singurului martor al lui Constantin Necșulescu și anume d. N. Titulescu.

Motivul principal de recurs îl va constitui tot incompetența, pe care apărarea o va susține sub diferitele și aspecte juridice.

Halul fără hal al grădinariei orașului Arad

Ne-am ocupat în repetite rânduri în coloanele „Ecoule“ de fostul grădinar Schwartz și de actualul grădinar Roșcowitz, așa că sunt bine cunoscuți de opinia publică arădană.

Pierzându-și capul în urma celor destăinuite de „Ecoule“, d. Rașcowitz cu întreaga sa pleiadă de angajați minoritari se laudă — după cum ni se spune — că „campania“ ce se duce n'contra sa tot nu va avea efect.

Să vedem!

In loc de flori,... fasole

De astă dată ne vom ocupa și de încă câteva „lucrușoare“ ale temporarului grădinar:

Nu mică ni-a fost surprinderea când am văzut halul grădinariei, pentru îngrijirea căreia orașul plătește muncitori, dar mai ales un șef grădinar, care habar n'are ce trebuie făcut într-o grădină.

Marele măiestru în ale grădinariei, care are grijă și de parcurile orașului, atât e de priceput încât Primăria se poate felicita că l-a angajat.

Dovada:

Pe un loc unde era o alee printre plantele ornamentale, dânsul a sămănat fasole. La fel, în locul rezervat pentru școala de pomi, a aflat de bine să sămene tot... fasole! (se vede că-i place fasolea!) care sufoacă puieții. Iar mare parte din teren e necultivat, căci nu se pricepe decât la... fasole...

Deasemenea am văzut cum în ziua de 11 I. c., el neprice-

pându-se la plantarea florilor pe grupurile din oraș, a trebuit să angajeze un străin, care nu este în serviciul grădinariei, ca să execute unele lucrări în fața Palatului Cultural.

Și căta iredentism

Sentimentele românești ale dlui Rașcowitz le cunoaștem foarte bine din atitudinea sa față de puținii români ce-i are în subordine. De aceea nu ne miră că-i batjocorește în fel și chip.

Nu știm însă la a cui comandatie, a fost angajat un ungar, care a căzut cădat, mai zilele trecute, cu pașaport din Ungaria și care laudă binefacerile din Ungaria hortistă făcând prozelitism iredentist printre muncitori!

Și pentru toate acestea, din bugetul Primăriei se plătesc sume frumusele și se găsesc chiar români să sprijinească asemenea oameni, cari luându-și nasul la purtare, ne mai și amenință „că o să ne bată dacă se mai scrie ceva de ei“. Sperăm însă că-și va lua cafrăusele împreună cu ceilalți angajați, cari laudă raiul din vecini, și nu vor mai ferici pe arădani cu cunoștințele lor de grădinari-cârpați, când avem atâția absolvenți români ai școlilor de specialitate, care ar putea să ocupe aceste posturi, începând cu cel de șef grădinar.

Remus Giurgiu

Comisarul care a omorît pe legionarul Ciumetti, va fi judecat de Curtea de Apel

— Inginerul Virgil Ionescu a dat în judecată pe ministrul Iamandi și pe o seamă de șefi de siguranță. — Comemorare la Iași —

Ancheta judiciară în afacerea uciderii Sterie Ciumetti, casierul Gărzii de Fier, a continuat și Miercuri.

În deosebi s'a verificat situația exactă acuzat de asasinat comisarul în care se afla Aurel Negrescu dela circ. 17, în noaptea în care a săvârșit faptul. S'a dovedit că era, strict, în timpul și cu ocazia serviciului.

Deaceia isprava lui din noaptea de 29 Decembrie 1933 se va judeca — în primă și ultimă instanță — de Curtea de apel din București.

Reclamațiile inginerului Virgil Ionescu

Tribunalul Ilfov, secția II, a fost sesizat cu judecarea unei interesante acțiuni penale.

Reclamant e d. ing. Virgil Ionescu (care a fost implicat în împrejurărilor știute în procesul atentatului dela Sinaia).

D sa cere chemarea în instanța corecțională, pentru abuz de putere, violare de domiciliu și arestare ilegală, a d-lor Victor Iamandi, subsecretar de stat la interne; Eugen Cristescu, subdirector general la Siguranță; V. Parizianu, inspector la poliție; Aurel Deleanu, comisar-șef; Constantin Necșulescu, Văduva Ion și Piperescu Gh., subcomisari; Ion G., Cogan Gr. și Ziernea S., agenți, susținând că din ordinul primilor doi și prin faptul următorilor, a fost victima unei abuzive călcări a locuinței sale, întâmplată, în noaptea de 9 Decembrie 1933, că i s'ar fi răscolit casa

și devastat instalația telefonică iar în cele din urmă a fost ridicat și încarcerat la Jilava fără mandat și fără acțiune publică — și detinut o vreme (până la 22 Decembrie) când fără a i se fi luat cel mai neînsemnat interogator, fu expulzat la spital și liberat în 3 ore.

Reclamantul chiamă deopotrivă în judecată, ca responsabil civil, și ministerul de interne.

S'a fixat termen pe 2 Iulie

Pomenirea legionarului Const. Niță

La cimitirul Sft. Vasile Gelata din Iași s'a făcut pomenirea legionarului Const. Niță mort cu ocuziunea incidentelor petrecute la Râpa Galben în luna Noembrie 1933.

Până când tot ei țar ispășitori?

O știre de astăzi vestește d. Slăvescu, ministrul finanțelor, se vede pus în imposibilitate de-a alcătui bugetul din pricină că ceilalți miniștri refuză să facă cererile de concedieri de slujbași.

Ministrul finanțelor recuză deci, în schimbul renunțării la concedieri, o năcurbă de 15 la sută asupra salariilor, pe timp de 9 luni.

Parcă fusese vorba, înalți de venirea la putere, de o bunădădire a situației publice în care i-au adus pe slujbașii publici curbele guvernului anterioare!